

# 建筑施工管理中安全隐患的识别与控制方法

刘加祥

320621\*\*\*\*\*7739

**摘要:**建筑施工行业作业环境复杂、工序衔接紧密,高空及交叉作业频繁,安全隐患的突发性与连锁性易诱发安全事故,严重威胁施工人员生命安全与项目建设效益。本文立足建筑施工管理实际,梳理施工安全隐患的核心特征与分布规律,探讨多元化识别路径以突破传统模式局限,提出针对性强、可操作性高的控制方法体系。旨在为提升建筑施工安全管理水平、筑牢施工安全防线提供理论参考与实践指引,推动建筑施工行业安全高效发展。

**关键词:**建筑施工管理;安全隐患识别;隐患控制方法;施工安全防线

**DOI:** 10.69979/3029-2727.26.02.030

## 引言

随着我国建筑行业快速发展,超高层建筑、大型综合体等复杂工程项目日益增多,施工难度与安全风险同步提升。安全管理作为建筑施工管理的核心环节,其成效直接决定项目顺利推进与行业可持续发展。当前,建筑施工过程中仍存在安全管理制度落实不到位、隐患识别不全面、控制措施针对性不足等问题,各类安全事故发生时有发生,不仅造成人员伤亡与经济损失,还损害行业形象。因此,精准识别安全隐患、构建科学有效的控制方法体系,成为建筑施工领域亟待解决的重要课题。本文围绕建筑施工管理中安全隐患的识别与控制方法展开探讨,为优化施工安全管理实践提供有益借鉴。

## 1 建筑施工安全隐患的特征与分布规律

### 1.1 核心特征

建筑施工安全隐患的核心特征体现在复杂性、隐蔽性与关联性三个方面。复杂性源于施工环节涉及多工种协同作业,各工序交叉叠加,不同作业环节的隐患相互交织,形成复杂的隐患网络。隐蔽性主要表现为部分隐患隐藏于施工结构内部或工序衔接间隙,常规检查难以直接发现,需借助专业手段排查。关联性则指某一环节的安全隐患可能引发连锁反应,影响其他施工环节的安全状态。这些特征使得建筑施工安全隐患的识别与控制难度大幅提升,也决定了安全管理工作必须具备系统性与全面性。

### 1.2 空间分布规律

建筑施工安全隐患的空间分布呈现明显的区域聚集性特征。高空作业区域是隐患高发区,包括脚手架搭设、模板支撑、幕墙安装等部位,易出现高空坠落、物

体打击等相关隐患。地下施工区域如基坑开挖、隧道施工等,隐患主要集中在边坡失稳、涌水涌砂等方面。施工现场临时设施区域,如临时用电、临时宿舍等,易存在用电不规范、消防设施缺失等隐患。此外,施工材料堆放区与大型机械设备作业区也存在较高安全风险,材料堆放无序易导致坍塌,设备作业区域防护不到位易引发机械伤害。明确空间分布规律可为精准排查提供方向。

### 1.3 工序关联规律

建筑施工安全隐患与施工工序存在紧密的关联规律。在基础施工阶段,隐患多集中于基坑支护、降水排水等工序,支护结构强度不足或降水方案不合理易引发安全问题。主体结构施工阶段,模板工程、钢筋工程、混凝土工程等工序的施工质量直接影响结构安全,易出现模板支撑体系不牢固、钢筋绑扎不符合规范等隐患。装饰装修阶段,高空作业、动火作业增多,易产生高空坠落、火灾等隐患。工序转换环节是隐患防控的薄弱点,由于交接验收不严格,易导致上道工序的隐患遗留至下道工序,形成叠加风险。

## 2 建筑施工安全隐患的识别路径

### 2.1 全工序排查法

全工序排查法是建筑施工安全隐患识别的基础方法,贯穿施工全过程。该方法要求按照施工进度计划,对各工序的施工流程、作业条件、人员操作等进行全面检查。在排查过程中,需制定详细的排查清单,明确各工序的检查要点与标准。排查人员需具备丰富的施工经验与专业知识,能够及时发现施工中的不规范行为与潜在隐患。对于关键工序与高危作业环节,需实施专项排查与旁站监督。全工序排查法能够实现对施工隐患的全

面覆盖,有效避免遗漏,为后续隐患控制提供基础数据支撑。

## 2.2 智能监测识别

智能监测技术的应用大幅提升了安全隐患识别的精准性与效率。通过在施工现场部署传感器、摄像头、无人机等智能设备,可实现对施工环境、结构状态、设备运行参数等的实时监测。例如,利用位移传感器监测基坑边坡的变形情况,借助振动传感器监测大型机械设备的运行状态,通过AI摄像头识别作业人员的不安全行为。监测数据通过物联网传输至管理平台,平台对数据进行分析处理,当数据超出预警阈值时自动发出警报。智能监测识别能够突破人工排查的局限,实现对隐患的提前预判与精准定位。

## 2.3 人员行为分析

人员不安全行为是引发建筑施工安全事故的重要原因,人员行为分析是隐患识别的关键路径。该方法通过对作业人员的施工操作、安全防护用品佩戴、遵守安全规章制度等情况进行观察与分析,识别潜在的安全隐患。可采用现场巡查、视频监控回放、安全培训考核等多种方式收集人员行为数据。通过对数据的统计分析,梳理出高频不安全行为类型及其发生规律,探究行为背后的原因,如安全意识薄弱、操作技能不足等。基于分析结果,可针对性地开展安全教育与技能培训,从源头减少人员因素引发的安全隐患。

# 3 建筑施工安全隐患控制的原则与框架

## 3.1 核心控制原则

建筑施工安全隐患控制需遵循预防为主、分级管控、全过程闭环的核心原则。预防为主原则要求在施工前做好风险评估,提前制定防控措施,从源头规避隐患产生。分级管控原则根据隐患的危害程度、整改难度将隐患划分为不同等级,明确各级隐患的整改责任主体、整改时限与整改要求,确保隐患得到有序处置。全过程闭环原则贯穿隐患识别、评估、整改、验收等各个环节,建立完整的管理流程,对隐患整改情况进行跟踪督办,确保整改到位,形成管理闭环,防止隐患反弹。

## 3.2 分级控制框架

分级控制框架以隐患等级划分为基础,构建“一级隐患重点管控、二级隐患专项管控、三级隐患常规管控”的分级体系。一级隐患为重大隐患,可能引发重大安全事故,需立即停工整改,由项目负责人牵头组织整改,

整改完成后需经第三方机构验收合格方可复工。二级隐患为较大隐患,可能引发较大安全事故,由施工班组负责人牵头整改,整改完成后报项目安全管理部验收。三级隐患为一般隐患,整改难度较小,由作业人员立即整改,现场管理人员监督验收。分级控制框架明确了各等级隐患的管控要求,提升了隐患整改的针对性与效率。

## 3.3 全周期闭环体系

施工全周期闭环管理体系涵盖施工准备、施工过程、竣工验收三个阶段的隐患管控。施工准备阶段开展风险评估,制定隐患防控方案,完善安全管理制度与防护设施。施工过程中实施动态监测与定期排查,及时发现并整改隐患,做好隐患台账记录。竣工验收阶段对隐患整改情况进行全面核查,确保所有隐患均已整改到位,同时梳理施工过程中的隐患管理经验与不足,形成总结报告,为后续项目提供参考。全周期闭环体系实现了对隐患的全过程管控,保障了施工安全的连续性与稳定性。

# 4 建筑施工安全隐患的针对性控制方法

## 4.1 环境类隐患控制

针对施工环境类隐患的控制,需结合施工现场的环境特点制定专项措施。对于高空作业环境,需搭设牢固的脚手架与安全防护网,设置警示标识,清理作业面杂物,防止物体坠落。对于地下施工环境,需优化基坑支护方案,加强降水排水管理,实时监测边坡变形与地下水水位变化,遇恶劣天气及时停工并采取加固措施。对于施工现场的临时用电环境,需规范布线,安装漏电保护器,定期检查电气设备的绝缘性能,严禁私拉乱接电线。同时,做好施工现场的扬尘、噪声控制,改善作业环境,减少环境因素对施工安全的影响。

## 4.2 设备类隐患控制

设备类隐患控制需实施全流程管理,涵盖设备采购、安装、使用、维护、报废等环节。采购环节需选择符合国家标准的合格设备,严禁使用淘汰设备。安装环节需由专业人员按照规范要求施工,安装完成后进行严格验收。使用环节需明确设备操作规程,严禁违规操作,定期对设备运行状态进行检查,做好运行记录。维护环节需制定定期维护计划,及时更换老化零部件,确保设备性能良好。报废环节需对达到使用年限或性能失效的设备及时报废,严禁继续使用。

## 4.3 操作类隐患控制

操作类隐患控制的核心是规范作业人员的操作行

为,从意识、技能、监督等多维度构建管控体系。首先,需加强分层分类安全培训,针对不同工种、不同岗位制定个性化培训内容,重点提升作业人员的安全意识与专业操作技能,确保每位作业人员都熟悉本岗位操作规程与安全注意事项。其次,建立健全现场监督机制,安排专职安全员定点巡查与流动检查相结合,对作业人员的操作行为进行实时监督,及时发现并纠正违章指挥、违规操作等不安全行为。同时,全面推行标准化作业,细化各工序的标准操作流程与质量安全控制点,要求作业人员严格按照流程施工,减少人为操作偏差。此外,完善激励与约束并重的机制,将安全操作情况与绩效考评直接挂钩,对规范操作的人员给予物质或精神奖励,对违规操作的人员进行分级处罚并组织再培训,引导作业人员自觉遵守安全规章制度,从根本上减少操作类隐患。

## 5 建筑施工安全隐患管控的保障机制

### 5.1 责任落实机制

健全安全管理责任落实机制是隐患管控的重要保障,需构建横向到边、纵向到底的责任体系。需明确项目负责人、安全管理人员、施工班组负责人、作业人员等各主体的具体安全责任,细化责任清单,签订层级分明的安全责任书,将责任层层分解落实到每个岗位、每个人。建立严格的责任追究制度,明确追责情形与追责标准,对因责任落实不到位、履职尽责不力导致隐患未及时发现或整改不彻底的责任主体,严肃追究其相应责任。同时,定期开展责任落实情况专项检查与考核评估,采用日常巡查与定期考核相结合的方式,对责任落实到位、安全管理成效显著的主体给予表彰奖励,对落实不力、问题突出的进行通报批评并督促限期整改。

### 5.2 培训教育体系

完善隐患识别与控制的培训教育体系,需结合施工实际需求制定科学合理的针对性培训计划。培训内容应全面涵盖安全法律法规、行业标准规范、隐患识别方法与技巧、各类隐患控制措施、岗位操作规程等核心内容,确保培训的实用性与针对性。培训方式可采用集中授课、现场实操演练、典型安全案例分析、线上学习平台等多种形式相结合,打破传统培训模式的局限,提升培训效果与参与度。针对新进场作业人员,必须开展系统性的岗前安全培训,培训时长达标且考核合格后方可上岗作业。对于在岗人员,需定期开展继续教育与技能提升培训,及时更新安全知识与操作技能,适应新设备、新工

艺的安全管理要求。

### 5.3 协同监管机制

构建多主体协同监管机制,需有效整合建设单位、施工单位、监理单位、行业监管部门等多方力量,形成监管合力。建设单位需切实履行安全生产主体责任,加强对施工单位安全管理工作监督,及时协调解决施工过程中存在的安全问题,保障安全投入足额到位。施工单位需严格落实安全生产主体责任,加强内部安全管理体系建设,主动接受各方监督检查,对发现的隐患及时整改闭环。监理单位需严格履行安全监理职责,加大施工现场巡查力度,对关键工序、高危作业进行旁站监理,对发现的安全隐患进行严格核查并督促施工单位限期整改,跟踪整改落实情况。行业监管部门需加强对建筑施工项目的常态化监督检查与随机抽查,严厉查处违法违规行为,对重大隐患实行挂牌督办。通过建立信息共享平台、定期召开协同监管会议等方式,实现多方信息互通、协同联动,形成监管合力,显著提升隐患管控效果。

## 6 结论

本文梳理了建筑施工安全隐患的特征与分布规律,探讨了全工序排查、智能监测识别、人员行为分析等多元化识别路径,明确了隐患控制的核心原则与分级管控框架,提出了针对环境类、设备类、操作类隐患的针对性控制方法,构建了涵盖责任落实、培训教育、协同监管的保障机制。这些研究成果为建筑施工安全隐患管控提供了系统的理论与实践支撑。未来,需进一步推动智能技术与安全管理的深度融合,持续优化隐患识别与控制方法,不断提升建筑施工安全管理水,为建筑行业的高质量发展筑牢安全根基。

## 参考文献

- [1]常磊.建筑工程施工质量安全隐患排查及治理措施[J].城市建筑空间,2025,32(S1):432-433.
- [2]许德农.高层建筑施工中的安全技术措施与管理策略[J].中华建设,2025,(05):175-177.
- [3]韦俊杰.建筑工程施工安全管理问题与对策研究[J].居业,2025,(02):159-161.
- [4]谢长春.房屋建筑与市政工程施工消防安全管理探讨[J].今日消防,2024,9(12):82-84.
- [5]鲁陶宽.浅谈建筑施工现场桩工机械的安全管理[J].建设机械技术与管理,2024,37(02):102-103+135.